

2025 年 4 月高等教育自学考试
中外新闻作品研究试题
课程代码 :00661

1. 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
2. 答题前, 考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

每小题选出答案后, 用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

- 一、单项选择题: 本大题共 15 小题, 每小题 1 分, 共 15 分。在每小题列出的备选项中只有一项是符合题目要求的, 请将其选出。
1. 新闻工作者在现实生活中, 能迅速地辨别和捕捉事物变动的信息并衡量信息含有的新闻价值大小的能力是指
A. 新闻素养 B. 新闻敏感 C. 概括总结 D. 识记辨别
 2. 简洁明了并不意味着语言贫乏, 与之相反, 西方记者很懂得如何“炼字”、“炼句”, 以求富有
A. 生动性 B. 穿透力 C. 思想性 D. 表现力
 3. 美国密苏里新闻学院《新闻写作教程》认为最优秀的新闻作品具有 5 个特点, 其中之一即为对读者
A. 有吸引力 B. 有感染力 C. 有凝聚力 D. 有教育力
 4. 1995 年, 我国新闻媒介大力宣传的领导干部的楷模是
A. 赵占魁 B. 焦裕禄 C. 孔繁森 D. 郭超人
 5. 连续报道是西方新闻记者对重大事件或正在发展进行的事件而作的
A. 深度报道 B. 挖掘报道 C. 追踪报道 D. 揭露报道
 6. 新闻舆论单位一定要放在一切工作首位的是坚定正确的
A. 理论方向 B. 政治方向 C. 舆论方向 D. 指导方向
 7. 调查性报道可分为两类: 一类是针对某人某事进行的“单项揭丑式报道”, 如“水门事件”报道; 另一类是针对某一方面存在的问题进行的
A. 解释性报道 B. 综合分析式报道
C. 全方位报道 D. 多角度性报道

8. 作为一个 26 岁的青年，范长江历时 10 个月，行程四千余公里，写出了一部至今仍熠熠闪光的杰作是
A. 《中国的西北角》 B. 《黑色的咏叹》
C. 《绿色的悲哀》 D. 《关广梅现象》
9. 调查研究是记者的一项基本功，而记者深入调查研究的一种有效方法是
A. 深度挖掘 B. 追踪
C. 深度调查 D. 探究
10. 新闻业务知识包括采、写、编、播、摄、录等各方面，对研究、评析新闻作品来说，尤为重要的知识是
A. 写作和编辑 B. 采访和写作
C. 编辑和拍摄 D. 摄像和录制
11. 新闻作品研究是客观作用于主观的特殊的
A. 情感活动 B. 思维活动
C. 心理活动 D. 情绪活动
12. 新闻作品分析研究的起步阶段是
A. 初始认识 B. 阶段认识
C. 感性认识 D. 理性认识
13. “经验论”轻视新闻写作和研究的规律，否认感性认识上升到理性认识的思维定势，认定
A. 新闻无用 B. 新闻无学
C. 新闻无力 D. 新闻无光
14. 新闻作品研究中，对作品的理解是
A. 多元化的 B. 多环节的
C. 多层面的 D. 多结构的
15. 在掌握新闻理论知识和新闻业务知识的同时，新闻作品研究者还应力求获得一定的
A. 新闻采访的相关技巧 B. 新闻报道的一般对象
C. 新闻采写的实际体验 D. 新闻写作的关键知识

二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

16. 新闻作品研究者除认真按照《中国新闻工作者职业道德准则》的要求做好自己的工作外，还需特别加以注意的是
A. 为本单位争取利益
B. 高度的社会责任感
C. 服从上级领导的安排
D. 正确的动机目的
E. 温和、与人为善的态度

17. 下列新闻作品中，以记载重大史实为主要内容的新闻作品有
- A. 《上海严寒》
 - B. 《我三十万大军胜利南渡长江》
 - C. 《日本签字投降》
 - D. 《京郊出现“科学热”》
 - E. 《奥斯威辛没有新闻可写》
18. 可读性是外国新闻作品的主要写作特点之一，西方新闻记者在写作时对可读性是很下功夫的，为了使写出来的新闻作品真切、逼真、现场感强，他们在采访中采用的做法有
- A. 阅读大量文献资料
 - B. 不畏艰险，想方设法亲赴第一线
 - C. 亲身经历、观察、体验新闻事件
 - D. 挖掘出有声有色的情节
 - E. 咨询相关领域专家或官员
19. 近半个世纪来，西方特稿写作呈现一个趋势，即在遵循客观性原则的前提下，同时
- A. 深化新闻报道的思想性
 - B. 充分说明政治环境
 - C. 描写新闻故事的现场气氛
 - D. 刻画新闻人物的性格
 - E. 安排新闻故事的情节发展
20. 下列新闻作品中，在结构方面采用“双线条”方式的作品是
- A. 《“老报童”罗伊去世了》
 - B. 《水面下的桥梁》
 - C. 《奥斯威辛没有新闻可写》
 - D. 《世界最佳急诊室》
 - E. 《核弹元勋的“三子”》

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、简答题：本大题共 2 小题，每小题 8 分，共 16 分。

21. 简述新闻作品研究中的实事求是科学态度。
22. 研究新闻作品，应当把作品作为一个整体系统加以考察，对此应如何理解？

四、论述题：本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分。

23. 试论述《菜价追踪》这篇新闻作品的主要特点。
24. 试论述《“妈妈教我放鸭子”》这篇新闻作品的主要特点。

五、作品分析题：本大题共 1 小题，共 29 分。

25. 这是一篇关于亚马孙森林大火的深度报道。请认真阅读后分析这篇新闻作品在表现手法、结构等方面特色的特色以及其他值得学习的地方。

答题要求：论点明确，内容条理清晰，写成 600 字左右的评析短文，标题自拟。

关于亚马孙森林大火，你该知道的一些真相

每分钟消失一片森林

下午三点半，夜幕降临圣保罗。大量的黑色烟雾从北部的亚马孙森林出发，途经 3000 公里，终于抵达巴西南部，遮蔽了城市头顶的阳光。一位圣保罗市民说，烟雾弥漫加上停电，“这座城市好像从白天变成黑夜。原来即使在雨天，天通常也不会这么黑”。

要燃烧多少树木，才会有那么多烟？从欧盟提供的卫星图像来看，8月19号那天，亚马孙森林产生了一层约 310 万平方公里的烟雾，如同一把尖刀，从北往南穿过了整个巴西。正因为影响了城市，为社交网络所知，亚马孙大火才真正进入全球视野。过了一周，信息逐渐清晰，我们可以坐下来聊聊了：亚马孙森林大火到底有多严重？

首先要说明的是，7月到10月的旱季确实是亚马孙地区森林火灾最多的季节。据《卫报》报道，亚马孙地区的自然火灾非常罕见，大多数火灾都是人为造成的——要么是人们清理原有的土地，准备来年的耕种；要么是人们砍伐新的森林。这一类火灾，每年都会大量发生。但问题在于，今年的情况要比往年严重得多。根据官方机构巴西国家空间研究所的数据，今年以来巴西发生了 7.2 万多起火灾，和去年同期相比增加了 84%，创下自 2013 年有记录以来的最高值。而大多数火灾都发生在亚马孙地区。在受影响最严重的亚马孙州，本月的火灾次数比 2015 年 8 月多了 7 倍。在其他州，8月份的火山灰和其他颗粒物含量也达到了 2010 年以来的最高水平。巴西北部的隆多尼亚州同样受灾严重。当地人在被烟雾遮蔽的天空下，红肿着眼睛，看到野生动物们从森林里冲出来。“我们看到了野猪、貘、犰狳、食蚁兽和蛇，它们的数量比我们以前看到的总和还要多”。

这还不是唯一的问题。火灾前，这片世界上最大的热带雨林还经历了另一个令人担忧的事件。据《卫报》报道，7月亚马孙森林砍伐量创下单月新高，一共缩减了 1345 平方公里，相当于两个东京还多。关于雨林消失的速度，不同媒体有不同版本。BBC 说，每分钟会消失一个足球场大小的森林。但还有一些媒体说，每分钟会消失三个、甚至五个足球场那么多。

在这个全球化的时代，这片看上去遥远的森林，实际上与我们息息相关——因为那些开垦的新土地，最主要的用途就是建立新的牧场，或者种上大豆，然后远渡重洋，到达北美洲、欧洲和亚洲。巴西作为世界上最大的牛肉出口国，去年有 44% 的牛肉出口到了中国。

亚马孙的敌人

为什么这一切偏偏发生在今年，国际社会倾向于把直接原因归咎于巴西新总统博尔索纳罗。近些年巴西在环保领域有不错的声誉，他们的环保运动几乎和欧洲一样古老，宪法里也有若干生态保障措施，包括自然保护区、土著保护区和环境许可证制度。2005 年到 2014 年间，他们把森林的砍伐率降低了 72%。但 2014 年后巴西经济衰退，这些制度开始受到侵蚀。巴西的经济严重依赖以牛肉和大豆为代表的农产品，于是——砍伐森林、开辟新的土地成了水到渠成之事。

到 2019 年 1 月 1 日巴西新总统博尔索纳罗上台时，这已经是一个不可扭转的趋势。这位军人出身的国家领导人，是在农业企业和小农群体支持下上台的。他本人曾在 2012 年因在保护区捕鱼而被罚款，但他没有付这个钱。竞选时他已宣告亚马孙未来的命运——他支持削弱对亚马孙的保护，把更多的土地开放给农业企业、矿业、

伐木业和建筑业。亚马孙火灾为世界所知之后，博尔索纳罗做的第一件事不是解决问题，而是解决了提出问题的人—解雇了巴西航天局局长。因为航天局提供了关于亚马孙森林被砍伐的数据，而他认为这些数据并不真实。他甚至公开说，亚马孙火灾，有可能是环保组织为了让巴西政府难堪才放的火。

一些数据也许能直接证明新政府在保护森林方面的态度：2018年，上届政府查获了非法木材25000立方米，而这届政府已经工作半年了，查获的木材只有40立方米。新政府对非法砍伐森林和采矿的罚款也比2018年同期降低了34%。

有人在伤害森林，就一定有人也在捍卫它的完整，只不过在过去的50年里，仅仅在北部的帕拉州就发生了900多次与之相关的谋杀。帕拉州市民克劳迪奥和他的妻子玛丽亚就是一个例子。他们帮助当地农民在帕拉州东南部建立了一个2.2万公顷的森林定居点，在生产丰富农作物的同时，保护土壤和水源。这种对抗给了当地的伐木者很大的压力，他们无法获得珍贵木材了。

这对夫妇收到的死亡威胁不断增加，律师陪他们去过许多次警察局报案，但政府几乎没有做出任何回应。直到2011年，这对夫妇被谋杀。一件有些荒谬的事情是，两位凶手分别被判入狱43年和60年，但是他们仍然逍遥法外—巴西的法律体系，可以允许在凶手缺席的情况下审判。

那些继承了巴西的传统、致力于保护这片雨林的环境部门工作人员，在接受媒体采访时说，“现在感觉我们自己是亚马孙的敌人，而实际上，我们应该以一种完全不同的方式，被视为试图为子孙后代保护我们生态遗产的人”。

接下来会怎样？

大火久久不灭，过去一周里欧洲社会发出了抵制巴西产品的呼声。在法国、西班牙、瑞士、墨西哥、哥伦比亚等国的巴西大使馆外，都有示威者抗议。法国总统马克龙发出了最直接的呼吁，但博尔索纳罗不为所动。

最后促使他行动的直接原因，是欧洲国家威胁说，要退出今年6月和巴西等南美国家已经达成的贸易协议。终于，在8月24日，巴西总统博尔索纳罗宣布将派遣军队协助灭火—大火已经烧了20多天了。在电视讲话中博尔索纳罗一反常态：“我对亚马孙怀有深深的爱和敬意”，“巴西政府将对环境犯罪采取零容忍的态度”。但《纽约时报》的一篇评论认为，他这一举动既是为了灭亚马孙雨林的火，更是为了挽回巴西这次失去的国际形象。

情势危急，24号当天，亚马孙雨林内又新增了数百个起火点。军队参与灭火的消息一公布，就有6个州发出了协助请求，分别是罗赖马、隆多尼亚、托坎廷斯、帕拉、阿克雷和马托格罗索。目前大概一共有4.4万名巴西士兵在参与灭火工作。在第一次任务中，他们使用了2架C-130运输机，这种运输机能够朝火场投下1.2万公升的水和灭火剂。

灭火的结果如何了？截至目前，巴西官方还没有披露太多信息。

这就是摆在巴西民众甚至是世界民众面前的一个难题：人们有权利追求更好的生活，也应该保护这片丰饶的森林，但是那个平衡点究竟在哪里？

一些危险的迹象正在显现。圣保罗大学的研究员卡洛斯·诺布尔观察到，亚马孙南部和东部的旱季越来越漫长，已经比30年前多了20多天，依赖高湿度的植物正在减少。如果旱季再延长两到三周，这些地区就将变成草原气候区，而这种变化是不可逆转的。他们最后给出了一个数字，20%。这是最后的警告—如果亚马孙再失去20%的森林，这个对世界至关重要的生态系统，就将被推向无法回头的境地。